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文综试题 地理部分

一、选择题：（35道题，每题4分，共计140分）

自行车是一种灵活、方便、环保、健康、可达性好的交通工具。近些年来，我国各大城市建立了自行车租赁点。下表为武汉城区各区块的租赁点的分布，读表分析回答1－2题

表1.各区块租赁点分布

	区块＼类型
	居住点
	公建点
	公交点
	校园点
	合计
	平衡调配值

	1
	30
	7
	14
	5
	56
	4

	2
	101
	55
	47
	6
	209
	7

	3
	23
	8
	8
	4
	43
	3

	4
	52
	15
	22
	12
	101
	3

	5
	15
	7
	3
	6
	31
	1

	6
	36
	14
	14
	14
	78
	6

	7
	47
	23
	13
	8
	91
	3

	8
	16
	8
	6
	4
	34
	2

	9
	13
	1
	4
	12
	30
	4

	10
	24
	11
	14
	17
	66
	18

	11
	14
	6
	4
	7
	31
	3

	合计
	371
	155
	149
	95
	770
	28


1．武汉市租赁点数最多的区块和租赁点变化率最大的类型分别是

A．2  居住点       B．2   公建点      C．4   公交点      D．4   校园点

2．能够确定城市公共自行车租赁点车辆数量及调配自行车的地理信息技术是

A．遥感        B．地理信息系统       C．数字地球       D．全球定位系统
[image: image1.emf]右图为甲 、乙两地的人口增长模式，读图回答3－4题。

3．图中甲的人口增长模式是
A．高-高-高         B．高-高-低         
C．高-低-高         D．低-低-低

4．关于图中乙地说法正确的是
A．乙地城市化水平高  
B．乙地城市化发展速度快

C．人口迁出大于迁入,增长率低    
D．由于环境污染,自然灾害频繁死亡率高 

1927年日本东京开通了亚洲第一条地铁线，当今,日本城市轨道交通非常发达,实现了网络化,高速化,立体化的格局。回答第５题。

５．关于日本交通下列说法不正确的是

  A．日本国土狭小，人口密集需要发达的交通   

  B．日本繁华地段的地铁网密集，其车站较深

  C．地铁的修建缓解了其地面交通的运输压力

  D．日本地铁的修建主要促进了物流的集散

这儿有棕榈树、香蕉树和柑橘树，鲜花常年盛开，这是俄罗斯最狭长、沿海分布的城市，是世界著名旅游胜地，美丽的火车站大楼是整座城市的中心。读材料回答６－７题。

６.该城市最有可能　

A. 沿波罗的海分布                  B. 沿黑海分布

C. 沿咸海分布                      D. 沿里海分布

７.有关该城市的交通叙述正确的是

A. 噪音、尾气污染严重影响城市形象           

B. 铁路线会严重影响城市交通

C. 火车站离市场、港口、海滨浴场、宾馆酒店近，这对游客来说是非常便利的。                 

D. 该火车站不久会搬迁至郊外
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2012年4月以来，中日钓鱼岛之争愈演愈烈。下图为我国钓鱼岛等高线分布图(单位：米)。读图回答８－９题。
８.对于图中P点的降水分析正确的是

①冬季盛行偏北风，P地处于迎风坡，多地形雨　　②夏季气温较高，对流活动旺盛，多对流雨　　　③夏秋多气旋活动，多台风雨

A.① 　　　B.②③ 　　　C.①③　　　　 D.①②③

9.有关钓鱼岛的叙述，正确的是

A．降水季节变率大
   B．修建环岛公路单位距离造价北部比南部高
[image: image3.jpg]


C．陡崖相对高度约为205米
D．山地的坡度南部小于北部
雅库茨克位于北纬62°，在西伯利亚大陆腹部。它的房屋建在离地1米的桩上，自来水管也铺在路面，雅库茨克一月份的平均气温为－40.9度，而七月份的平均气温为18.7度。读材料回答10题．

１０．雅库茨克的房屋建在离地1米的桩上，自来水管也铺在路面的自然原因是

A．严寒       B．冻土 C．洪水      D．地形

肩负着“落月”重任的嫦娥三号月球探测器于2013年12月2日凌晨1时30分在西昌卫星发射中心由“长征三号乙”运载火箭发射。据此回答11题。
11．该嫦娥三号发射升空时，能正确表示位于美国旧金山（37°48′N,122°25′W）的旗杆竿影（图中MM′所示）朝向的是
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二、非选择题：（6道大题，共计160分）
36．读下面材料，回答下列问题。（28分）

材料一：智利葡萄栽培起始于1518年，至1850年已有70多个葡萄品种。能出产品质极佳且拥有本土风格的葡萄酒，价格不贵。
材料二：智利的葡萄有13个种植区，主要为地中海气候区，如图1所示为该国最主要的八大葡萄产区。图2为其中的一个产区，Ⅰ区、Ⅱ区为波状起伏海岸山脉中的两山谷，图3为该产区内沿南纬28°的夏季日较差分布线。
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材料三：席卷全球的经济萧条，蔓延到实体经济，从欧洲到澳洲，从北美到南美，葡萄酒行业也陷入困境。图4中A、B、C、D为新西兰的葡萄产区。
1．描述图3沿南纬28°的夏季日较差东段变化特征，并据材料分析原因。（12分）

2．据材料分析比较智利的葡萄比新西兰品质优良，种类多样原因。（6分）

3．据材料评价图2产区两山谷种植葡萄的水源条件。（4分）

4．据图分析新西兰的葡萄产区分布特征并解释原因（6分）
37．阅读下列材料，回答问题（28分）

材料一：受自然和人为因素影响，长江上游山丘区水土流失加剧。图为长江上游降水侵蚀力分布图。


材料二：炼山就是人为控制的火烧，能彻底清除不适宜的自然植被和清理空间，是目前手段最简单，最迅速，最经济的营林措施。炼山引起的生态环境的破坏也是巨大的。发展不炼山造林的技术非常重要。
材料三：研究表明，在其他条件相同的前提下，树冠大、高度较矮、树叶密度大、郁闭度高的林地拦截雨滴击溅的作用大，能延缓和分散降雨对地面的打击作用，水土流失量较小。
材料四：下面是南方某坡地水土保持综合试验站7块不同林地的试验径流小区，有1985-1997年连续统计的观测资料分析和侵蚀模数计算（表1）。不同经济林树种径流小区随树龄变化的水土流失特征，为红壤地区人工植被建设中的树种选择及抚育管理提供借鉴。
表２  各径流小区年侵蚀模数                t(km2.年)

	监测年限
	1#小区
	2#小区
	3#小区
	4#小区
	5#小区
	6#小区
	7#小区

	
	毛竹
	林灌混交
	杉木
	稀柑
	密柑
	茶叶
	松树

	第1年
	1380
	100
	3260
	953
	1628
	103
	14

	第2年
	83
	90
	50
	22
	427
	293
	90

	第3年
	3
	5
	7
	6
	1
	357
	55

	第4年
	1
	2
	1
	0
	0
	62
	12

	第5年
	2
	6
	0
	0
	0
	177
	8

	第6年
	8
	5
	1
	0
	0
	211
	23

	第7年
	1
	6
	0
	0
	0
	367
	32

	第8年
	3
	0
	0
	0
	0
	262
	34

	第9年
	9
	0
	0
	0
	0
	447
	66


阅读以上材料，回答下列问题：

1．长江上游降水侵蚀力分布图（图1 ）中，降水侵蚀力最强地区的说法正确的是：（2分）

A、盆地地区                           B、年降水量最大地区   

C、地形起伏最大地区                   D、山区与平原交接地区

2．根据材料请例举炼山造林的优缺点。（1０分）　

3．据表２分析前５小区与６、７小区年侵蚀模数的变化差异并分析原因。（10分）

4．根据材料，请给长江上游红壤地区水土保持林建设提出合理的建议。（6分）

选择题答案

１－５  BBDAD　　　    ６－10  BCDBB          11 B

36答案:

1、特征：日较差大（2分）且波动变化（2分）。

原因：海岸山脉波状起伏（2分），该地受副热带高压控制，（2分），气流下沉，山地阻挡了来自大西洋的东南信风（离岸风）（2分）,形成热带沙漠气候，天气晴朗。（2分），

2、智利葡萄主要产自地中海气候区，夏季晴天多，光照足，日较差大。（2分）所以葡萄品质优良。智利纬度跨度大，热量南北差异大，（2分）地形复杂，（2分）所以品种多样。

3、有利：安第斯山脉冰雪融水汇成河流交汇在河谷（2分）。

   不利：径流量小（2分）

4、岛屿东侧。该国终年受西风影响（2分），西侧降水多，光照少（2分），日较差小（2分）

37答案：１.D（2分）

２.优点：①炼山能较彻底清除不适宜的自然植被和清理空间，是目前清理简单、迅速、经济有效的手段
②炼山对土壤具有短期激肥效益，有利于林木早期生长
③炼山后降低虫病危害，病虫害严重的林木，炼山是切断其食物和寄主的重要手段。

（写对其中2点得4分）

缺点：①物种减少，生物多样性降。②大量的有机质和养分损失。
③破坏土壤结构，水、土、肥流失严重。④污染空气。⑤加剧水土流失，造成下游水灾的发生。（写对其中３点得６分）

３.前面5小区，每一种林地在栽培的前2年内水土流失量都很大，尤其是在第1年的水土流失强度最大。（2分）随着树龄的延长和郁闭度的增加侵蚀产沙量逐渐减少，部分年内几乎不产生侵蚀量。（2分）茶树和松树逐年变化小。（2分）
茶园是一种低矮的灌木林地，但因茶树每年要进行施肥和采茶等人为干扰程度较大，茶园坡地的水土流失量一直较大。（2分）松树林小区其侵蚀模数都很小，这与树冠的形状和郁闭度关系密切。（2分）（写对5点得10分）

４.在水土流失地区，造林地应多保留原有的植被，减少炼山式的栽培方式，发展不炼山造林的技术；在林地栽培人工林时研究树种、栽培方式、密度等等；减少生产过程的人为干扰是减少水土流失的关键。（写对3点得6分）

�





甲     乙





0





P





陡崖





A                B              C                D





图4





图3





日较差





200





150





100





50





东





西





D





C





B





A





35°





45°





35°





45°





Ⅰ





Ⅱ





280





图2





图1





图1    长江上游降雨侵蚀力分布
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